
1. 

[정답] ①

[유형] 어휘 – 동의어 찾기 

[해석] 그는 마음속으로부터 그 인상을 지울 수 없었다. 

[어휘] efface 지우다, 없애다 impression 느낌, 인상 erase 지우다 enlighten 이해시키다, 계

몽시키다 resurrect 부활시키다 revere 숭배하다

2.

[정답] ③

[유형] 어휘 – 동의어 찾기

[해석] 그들이 그녀에게 준 그 약들은 단지 고통을 악화시켰다. 

[어휘] exacerbate 악화시키다 allude 암시하다, 시사하다 ameliorate 개선시키다 aggravate 

악화시키다 alleviate 완화시키다 

3.

[정답] ②

[유형] 어휘 – 빈칸 채우기 

[해석] 일정 충돌은 시장이 송별회에 참석하는 것을 막았다. (일정이 충돌하여 시장은 송별

회에 참석하지 못했다.)

[어휘] mayor 시장 attend 참석하다 farewell meeting 송별회 production 생산, 제작 

conflict 마찰, 갈등 deduction 추론 response 대응, 반응, 대답 

4.

[정답] ②

[유형] 어휘 – 빈칸 채우기

[해석] 일부 언어학자들은 몇몇 “원시” 언어들이 동물의 언어와 현대 언어 사이의 중간이라

고 생각했다. 그들이 사회 발전과는 상관없이 문법 규칙의 복잡성이 다양하다는 것을 발견

했을 때, 그 생각을 버렸다.

[어휘] linguist 언어학자 primitive 원시의, 태초의 intermediate 중간의 civilized 문명화 된, 

현대 사회의 discover 발견하다, 알아내다 vary 다양하다 complexity 복잡성 independently 

of ~에 독립적으로, ~와 상관/관계 없이 

5.

[정답] ①

[유형] 문법 – 빈칸 채우기 

[해설] 

㉠ that과 what이 나왔으니 관계대명사 문제라고 생각한 학생들에게는 문법공부를 꼼꼼히 

하는 것을 추천한다. 빈칸이 문장의 주어자리에 뚫려있으므로 이는 명사절을 찾는 문제이고, 



the adult smoking rate is gradually dropping이 완벽한 문장이므로 [that+완벽한 문장]이 

정답이다. 

㉡ request(요청하다)는 ‘주장, 요구, 명령, 제안’류 동사로 that 이하에 should가 생략된 동사

원형이 정답이다. 

[어휘] gradually 서서히, 점차  

6.

[정답] ③

[유형] 문법 – 밑줄 판단 

[해설]

㉠(O) 동명사는 주어로 쓰일 수 있다.

㉡(O) 대명사는 항상 대명사의 수에 유의해야 한다. it이 지칭하는 것은 electricity로 단수이

고, 단수대명사인 it은 적절하다.

㉢(X: is→are) 관계대명사의 수일치 문제이다. that 이하의 is는 선행사에 수일치 되어야 하

는데, 선행사는 energy가 아니라 ‘alternative sources of energy(대체 에너지원)’, 즉 sources

이므로 복수동사 are로 고친다. 관계대명사 수업에서 충분히 강조 했던 내용이다.  

㉣(O) 수동태인 are used로 착각한 학생들이 많다. 그러나 which 이하에는 불완전한 문장이 

놓여야 하는데 using을 used로 바꾸면 which 뒤가 완벽한 문장이 되므로 used는 옳지 않

다. using의 형태를 유지하여 목적어가 빠진 불완전한 문장을 유지해야 한다.

[해석] 전기 에너지를 만드는 것은 또한 환경 문제들을 만들어낸다. 우리는 전기를 포기할 

수 없으나, 그것을 이용하는 방법은 통제할 수 있다. 우리는 현재 사용하는 것들만큼 환경에 

해롭지 않은 대체 에너지원을 사용할 수 있다. 

[어휘] electrical 전기의 give up 포기하다 alternative 대안의, 대체적인, 대신할만한 source 

원천, 근원 harmful 해로운 

7.

[정답] ①

[유형] 문법 – 밑줄 판단 

[해설]

㉠(X: to be robbed→to have been robbed) 본동사보다 확연한 과거를 표현하는 준동사는 

완료준동사 형태를 취해야 한다. 그러나 완료준동사를 공부하기 보다는, 나머지 보기가 확실

히 옳은 표현임을 통해 소거법으로 접근하는 것을 추천한다. 

㉡(O) 5형식 동사 find 이하의 분사형태를 묻는 문제이다. jar이 break를 당하는 수동의 관

계이므로 수동의 과거분사 broken이 옳다. 

㉢(O) 관계부사 when의 쓰임을 묻고있으므로 이하의 문장이 완벽함을 확인한다. 

㉣(O) had로 시작하는 문장은 가정법의 if가 생략된 문장이다. 즉, If her father had not 

told her~이 원문임을 생각해본다면 올바른 가정법 과거완료 문장임을 알 수 있다.  

[해석]

㉠ 그는 어제 도둑 맞았다고 주장했다. 



㉡ 그는 그가 가장 좋아하는 병이 깨진 것을 발견했다. 

㉢ 우리가 다시 만날 날을 기대한다. 

㉣ 아버지가 그녀가 안전벨트를 매도록 시키지 않았다면, 그녀는 심각하게 부상을 입었을 

텐데. 

[어휘] claim 주장하다 rob 강탈하다, 빼앗다 seatbelt 안전벨트 

8.

[정답] ④

[유형] 문법 – 빈칸 채우기 

[해설] 

(주의) 다음의 해설은 말 그대로 ‘참고’만 한다.  

①(X) survive는 자동사와 타동사로 모두 쓰일 수 있는 동사인데, ‘(고난이나 어려움) 으로부

터 살아남다’의 의미라면 타동사로 쓰는 것이 일반적이다. 타동사로 쓰더라도 survive는 ‘상

태’를 나타내는 동사라 수동형으로는 쓰지 않고, 따라서 ‘목적어가 없으므로 수동태인 be 

survived’를 고르는 것은 8번 문제에서는 적절치 않은 접근방식이다.  

②(X) 

ㄱ. survive는 if절에서 현재의 의미를 가질 수도 있고, 미래의 의미를 가질 수도 있겠다. 문

맥이 ‘앞으로 살아남기 위해서는..’이므로 survive를 현재시제로 본다면 분명한 오류이다.

ㄴ. survive를 will survive의 대용시제인 현재시제로 본다면 ‘만약 그들이 오랫동안 살아남는

다면(will survive), 그들이 위험에 처한 환경으로부터 옮기는 것이 필요하다.’라고 해석이 되

어 문맥에서 크게 벗어나는 것은 아니다. 그러나 ‘살아남는’보다는 ‘살아남길 원한다면, 살아

남기 위해서라면’이라고 해석하는 것이 분명히 더 적절하므로. ④번이 정답이다.   

③(X) 현재 진행시제는 문맥에 맞지 않다. 

④(O) be to V 용법은 단순히 미래에 대한 언급보다는, 미래에 대한 instruction(지침)이나 

command(명령)의 기능이 추가된다. 8번 문제는 (1) "동물 보호론자"들이 멸종위기에 처한 

종을 구하고자 제기한 주장이고 (지침의 뉘앙스), (2) 현재의 위험한 환경에서부터 그 종을 

옮기는 것이 "그 종을 오래 생존시키기 위해서는(그 종이 오래 살아남기 위해서는)" 필요하

다고 이야기하는 문장이므로, 단순한 미래의 의미보다는 지침과 명령의 기능을 가지고 있는 

be to survive가 정답이다.   

[해석] 동물 보호 활동가들은 그들이 위험에 처해있는 환경으로부터 멸종위기 종을 옮기는 

것이 / 그들이 장기간 생존하기 위해서는 / 필요하다고 주장한다.   

[어휘] conservationist (환경) 보호론자, 보호 활동가 remove 없애다, 옮기다, 이동시키다 

endangered 멸종 위기에 처한 species 종   

9.

[정답] ④

[유형] 문법 – 영작 

[해설] 부정어 도치와 {such a 형용사 명사}의 어순을 묻는 문제이다. 

ㄱ. never은 부정어로 문두에 놓였을 때 주어와 동사를 도치시킨다. 따라서 I have가 아니라 



have I가 옳다.  

ㄴ. {so 형용사 a 명사} 또는 {such a 형용사 명사}의 어순이 옳다.    

[어휘] generous 관대한  

10.

[정답] ①

[유형] 생활영어 

[해석]

① A: 뭔가(질병)에 걸린 것 같아. B: 결심 해야 해.

② A: 너 Harry를 무시하지? B: 반대야. 나는 그를 존경해.

③ A: 너는 그에게 동의하니, 반대하니? B: 나는 그의 편이야.

④ A: 네 집에 잠깐 들려도 되니? A: 응, 얼마든지! 

[어휘] come down with 가벼운 질병에 걸리다 make up one’s mind 결심하다 despise 경

멸하다, 무시하다 look up to ~를 존경하다 do you mind ~? (허락을 구하는 표현) ~해도 

됩니까? stop by 잠깐 들르다 be my guest! 얼마든지! 

11.

[정답] ③

[유형] 독해 – 주제 찾기 

[해설] 문단 전반부와 후반부의 So, ~에서 주제를 유추할 수 있다.  

[해석] 동남아의 대중교통은 꽤나 예측이 불가능한데, 이것은 그 지역을 여행하는 사람들이 

예측 여행 기간을 측정하는 것을 어렵게 만든다. 예를 들어, 건기의 여행은 일반적으로 3시

간정도 걸린다. 그러나 비포장 도로는 우기에는 거의 지나갈 수가 없고, 이것이 여행 시간을 

상당히 연장시키기 때문에 우기에는 그 여행이 12시간 걸릴 수 있다. 그러므로 그 지역을 

여행할 때에는, 빡빡한 스케줄을 지키려고 노력하지 말아라. 책이나 뮤직 플레이어를 가지고 

가는 것도 좋은 생각이다.   

[어휘] public transportation 대중교통 unpredictable 예측 불가능한 gauge 측정하다, 재다 

duration 기간 typically 보통, 일반적으로 dirt road 비포장도로 impassable 통과가 불가능

한, 지나갈 수 없는 lengthen 연장시키다, 늘이다 strict 엄격한, 빡빡한   

12.

[정답] ④

[유형] 독해 – 주제 찾기 

[해설] archaeologist, other archaeologists, another suggestion을 통해 어떻게 원주민들이 

거주하게 되었는지에 관한 의견들을 나열하는 글이다. 

[해석] 여러 해 동안, 고고학자들은 빙하기동안 아시아와 북아메리카를 연결하는 땅 덩어리

인 Bering Land Bridge를 건너서 첫 “American(문맥상 원주민)”들이 미국에 거주하기 위해 

건너왔다고 단정한다. 그러나 다른 고고학자들은 첫 원주민들을 고대 유럽의 Solutrean(솔류



트레) 문화와 연결짓는데, 이것은 대서양의 초기 항해를 의미한다. 그러나 또 다른 주장은 

첫 정착민(미국에 정착한 원주민들)이 태평양을 건넜다고 주장하면서 호주, 아시아, 그리고 

남미 사이의 언어적, 문화적 유사성을 지적한다.      

[어휘] archaeologist 고고학자 posit 단정 짓다 populate 살다, 거주하다 link A to B A를 B

에 연결시키다 ancient 고대 imply 의미하다, 뜻하다 suggestion 추론, 주장 point to 지적하

다 similarity 유사성 settler 정착민 

13.

[정답] ③

[유형] 독해 – 주제 찾기 

[해설] 문장 전반부와 후반부에서 주제를 유추할 수 있다. 

[해석] 오늘날, 점점 더 많은 사람들이 프리랜서로 일을 하고 있다. 이 사람들에게는, 들쑥날

쑥한 소득에 대처하는 방법을 찾아내는 것이 중요하다. 가장 중요한 단계는 그들이 꾸준한 

소득 원천을 가지지 않았다는 것을 알아차리고, 그에 따라 소비를 계획하는 것이다. 일감이 

풍부할 때엔, 고가품을 자유롭게 사들이는 것이 매우 구미가 당길 것이다. 그러나 좋은 시절

이 계속 될 것이라는 보장은 없다. 그러므로 프리랜서들은 그들이 버는 것 보다 덜 쓰고 살 

필요가 있고, 그래야 덜 성공적인(일감이 적은) 기간을 위해 약간의 돈을 비축할 수 있다. 

[어휘] deal with 처리하다, 대처하다 fluctuate 요동치다 income 소득 steady 꾸준한 source 

of income 소득원, 일감 abundant 풍부한 tempting 매력적인, 솔깃한, 구미가 당기는 

guarantee 보장 live on 먹고 살다, 쓰고 살다 last 지속되다 set aside 떼어두다, 비축하다; 

무시하다 

14.

[정답] ④

[유형] 독해 – 내용 일치 

[해설] 웜뱃은 습해지는 기후 때문이 아니라, 건조해지는 기후로 인해 멸종했다. 

[해석] 선사시대 웜뱃 화석에 대한 연구는 그 종을 드러내준다. 이 연구에 의하면, 그 종은 

원래 나무에 살았던 것으로 알려져 있다. 매우 긴 팔뚝과 짧은 뒷다리는 그들이 요즘의 오

랑우탄처럼 나무에 매달려서 시간을 보냈음을 암시한다. 그리고 턱뼈와 이빨에 대한 분석은 

그것이 육류보다는 나뭇잎을 섭취했다는 것을 드러낸다. 이 종은 호주의 서식지를 뒤덮었던 

온대 우림이 점차 건조 기후에 자리를 내어줌에 따라 아마도 멸종했을 것이다. 

[어휘] fossil 화석 prehistoric 선사시대의 shed light on ~을 비추다, ~를 밝혀내다 species 

종 primarily 원래는 jawbone 턱뼈 reveal 드러내다 consume 섭취하다, 소비하다 foliage 나

뭇잎 die out 죽어나가다, 멸종하다 temperate 온대의 rainforests 우림 give way to 길을 

내어주다, 양보하다 



15.

[정답] ②

[유형] 독해 – 접속사 빈칸 추론 

[해설] 

㉠ 앞 문장은 설명이 대부분 구술 형태로 제시되었다는 이야기, 뒷 문장부터는 상황이 달라

졌다는 이야기를 하고 있으므로 Yet(그러나)이 적절하다. 

㉡ 앞 문장은 온라인 자료를 만드는 사람들이 쓰여 진 글에 의존한다는 이야기, 뒷 문장은 

읽을 줄 아는 능력이 중요해 졌다는 이야기를 하고 있으므로 원인-결과 관계를 나타내는 

Thus(그러므로)가 적절하다. 

[해석] 종종 교육용 CD-ROM의 활동이나 게임에 참여하기 위해 필요한 설명의 대부분은 나

레이터나 화면에 등장한 인물에 의해 이야기 되는 구두 설명의 형태로 제시된다. 그러나 몇

몇 전문가들이 관찰했듯, 온라인에서 전달되는 쌍방향 자료에 대해서는 상황이 달라졌다. 온

라인용 음향 파일은 다운로드를 하기 위해 상당한 시간이 필요한데, 이것은 그 자료의 사용

을 막을 수 있다. 이러한 이유로 말로 하는 대화에 지나치게 의존하는 것 보다, 온라인 자료

를 만드는 사람들은 설명이나 정보를 전달하기 위해 쓰여진 글에 더 많이 의존한다. 그러므

로, 읽을줄 아는 능력은 CD-ROM보다는 온라인 자료를 사용하기 위해 더 강력한 전제조건

일 수 있다.   

[어휘] instruction 설명, 지시사항 engage in 참여하다 present 제시하다 verbal 구술의, 말

로 된 interactive 쌍방향의, 양방향의 considerable 상당한 discourage 단념시키다, 막다 rely 

on 의존하다 prerequisite 전제 조건  

16.

[정답] ②

[유형] 독해 – 주제 찾기 

[해설] 마지막 문장을 통해 주제를 유추할 수 있다. 

[해석] 천문학자들이 처음으로 태양계 외부의 행성들을 관찰하기 시작했을 때, 거대 가스는 

그들이 탐지했던 첫 번째 행성들 중에 있었고, 그래서 그들은 거대 가스가 행성의 가장 흔

한 형태라고 믿었다. 그러나 이 천문학자들은 환경이 거대가스의 형성에 도움이 되는것처럼 

보이는 우리의 태양계와 가까이에 있는 태양계만을 관측할 수 있었다. 최근에 은하계의 더 

동떨어진 지역에서 지구와 같은 행성을 찾는 미션을 수행중인 케플러 천문대는, 더 작고 바

위 투성이인 행성들이 훨씬 더 흔하다는 것을 보여주는 데이터를 전송해왔다. 그러므로 많

은 천문학자들은 거대 가스가 한때 추정했던 것 보다 덜 일반적이라고 믿는다. 

[어휘] astronomer 천문학자 solar system 태양계 detect 알아내다, 탐지하다 observe 관측

하다 condition 환경 conducive 도움이 되는 distant 멀리 떨어진 transmit 전송하다 

prevalent 흔한, 일반적인, 만연한, 널리 퍼진  

17.

[정답] ④

[유형] 독해 – 주제 찾기 



[해설] 첫 문장과 마지막 문장을 통해 주제를 유추할 수 있다. 

[해석] 후진국의 가난을 완화시킬 수 있는 첫 번째 방법이 충분한 음식과 거주지를 제공하

는 것인 반면에, 장기적인 해결책은 다른 이슈들에 집중해야만 한다. 이것들 중 하나는 연료

에 대한 접근이다. 사람들이 연료를 구하는 데에 모든 시간과 돈을 쓴다면, 그들은 더 지속

적인 이득을 위해 그러한 자원(돈과 시간)을 쓸 수 없다. 예를 들어 사람들에게 요리를 할 

수 있는 연료를 제공하는 것은 그들이 돈과 시간을 교육과 사업에 쓸 수 있도록 허용 할 것

이다. 이것은 가난의 순환을 부수기 위해 장기적으로는 더 많은 것을 할 것이다(더 효과가 

있을 것이다.)

[어휘] alleviate 완화시키다 adequate 충분한, 적절한 access 접근 fuel 연료 resource 근원, 

원천, 자원 enduring 오래 가는 

18.

[정답] ③

[유형] 독해 – 문장 삽입 

[해설] this move를 설명하는 것은 ③번 보기 바로 앞의 프랑스 법규의 내용이다.   

[해석] 미국 문화는 여가에 대해 의심을 하는 것처럼 보인다. 어떤 사람들은 이것이 아마도 

프로테스탄트 직업 윤리 때문일 것이라고 믿는다. 많은 미국인들은 그들의 자유 시간을 지

적으로 또는 신체적으로 힘든 취미나 자원봉사 활동으로 채운다. 심지어 휴가동안에도 미국

인들은 핸드폰이나 노트북을 통해 직장과의 접촉을 계속한다. 반면, 유럽인들은 여가를 매우 

존중한다. 새로운 프랑스 법은 프랑스에게 유럽에서 가장 짧은 주당 노동시간을 부여했다. 

20명 이상의 직원을 가진 회사는 근무시간을 주당 39시간에서 35시간으로 줄이도록 요구받

았다. 노동자들에게 더 많은 여가시간을 만들어주는 것 이외에, 이러한 움직임은 실업을 완

화시키는 것에도 도움을 준다. 그러나 독일에서는 연장된 근로시간이 곧 표준이 될 예정이

다. 독일의 낮은 출산율은 독일의 관대한 복지 체계 내에서 점점 더 많아지는 은퇴한 사람

들을 부양하는 더 적은 노동자들이라는 결과를 낳았다.    

[어휘] leisure 여가 suspicious 의심하는 due to ~때문에 demanding 힘든 hold A in high 

regard A를 매우 존중하다, 존경하다 birth rate 출산율 standard 기준 result in ~를 낳다 

support 지지하다, 부양하다 retired 은퇴한 generous 관대한, 후한 welfare system 복지 체

계  

19.

[정답] ④

[유형] 독해 – 빈칸 추론 

[해설] 문단 전반에서 충고하는 것을 환영받지 못하거나 불만족하게 만들 수 있는 행위로 

보고 있으므로, 충고를 할 때에는 주의가 필요하다고 보아야겠다. 

[해석] 충고나 실질적 지원을 제공하는 것은 도움을 주겠다는 가장 구체적인 표현이다. 역설

적이게도, 이러한 제안은 몇몇 수령자(조언을 받는 사람)에게는 환영받지 못할수도 있는데, 

특히 개인적 노력에 의한 성과를 중시하는 개인주의적 문화권에서는 이러한 경험이 의존이

나 부족함에 관한 감정을 강화시킬 수 있기 때문이다. 많은 사람들이 지원을 받을 수 있다



는 것을 알게 됨으로써 위안을 받는 것처럼 보이지만, 실제 도움을 받는 것에 대해서는 덜 

기뻐한다. 도움 받는 쪽의 욕구나 감정에 집중하지는 않으면서 도움을 주는 쪽의 관점을 이

해시키는 것에 강하게 연결된 ‘섬세하지 않은’ 지원 메시지는 양 쪽을 서로에 대해 불만을 

느끼는 상태로 만들 가능성이 높다. 그러므로 조언을 하는 것은 주의를 기울여 접근해야 할 

무언가이다.    

[어휘] offer 제공, 지원 practical 실질적인, 현실적인 assistance 지원, 도움 concrete 구체적

인 ironically 역설적이게도 recipient 수령자, 받는 사람 reinforce 강화하다 dependency 의

존 inadequacy 불충분함 comfort 위안을 주다 sophisticated 섬세한 be related to 연관된, 

관련 있는 needs 욕구, 필요 put across 이해시키다 approach 접근하다 bravery 용감함 

delight 기쁨 caution 주의   

20.

[정답] ③

[유형] 독해 – 내용 일치 

[해설] 돌묵상어는 공격적이지 않으며 해를 끼치지 않는다. 그리고 계절에 따라 이동하며, 

임신 기간은 2년이므로 일치하는 것은 ③번이다. 

[해석] 돌묵상어는 고래상어 다음으로 큰 어류이다. 다 자란 돌묵상어는 8~10 미터의 길이

와 4톤에 달하는 무게를 가진다. 그 크기에도 불구하고, 돌묵상어는 공격적이지도 않고 보통 

사람들에게 해를 끼치지 않는다. 돌묵상어는 전 세계에 분포해있고 특징적으로 계절에 따라 

이동한다. 여름 동안에는 연안 해역에서 수면 가까이에 있는 플랑크톤을 먹고 산다. 겨울에

는 수면 가까이에서 시간을 보내기 보다는 심해에서 더 많은 시간을 보낸다. 그래서 그들은 

겨울에는 좀처럼 보이지 않는다. 돌묵상어는 천천히 번식한다. 4세쯤 되면 임신이 가능하고 

임신기간은 약 2년동안 지속되어 최대한 6마리의 새끼를 낳는데, 각각은 길이가 1.5미터에 

달한다.  

[어휘] characteristically 특질상, 특징으로서 length 길이 aggressive 공격적인 harmless 해를 

끼치지 않는 distribution 배분, 분포 migrate 이주하다 deep water 심해 reproduce 번식하

다 fertile 비옥한, 임신 가능한 pregnancy 임신 기간 measure 측정하다  


